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PRZYKLADOWY ARKUSZ EGZAMINACYJNY
EGZAMIN OSMOKLASISTY Z OPERONEM
MATEMATYKA

Instrukeja dia ucznia

1. Sprawdz, czy zestaw cgzaminacyiny Zawicra 8 stion (zadania 1.-22.), Fwentu-
alny brak stron lub inne usterki zglod nauezyciclowi.

2. Wpisz swoj kod oraz PESEL w wyznaczonym micjscu.

3. Crylaj uwainic wszysikic teksty i zadania,

4. Rozwiazania zapisuj dlugopisem lub pidrem 7 czaumym tuszem/atramentem,
Nie uzywaj korektora,

5. Rozwinzania zadai, w Ktorych musisz samodzieinie sformulowac odpowiedzi,
zapisz czytelnie § starannic.

6. W arkuszu znajduja si¢ rozne typy zadai. Odpowicdsi do nich zaznacz lub
zapisz w wyznaczonych miejscach.

7. Pamictaj. Ze zapisy w brudnopisic nic bgda sprawdzane i oceniane.

Powodzenia!

Arkusz opracowany proez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

Czas pracy:
100 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 31

Kopowanie w catosci lub we fragmentach bez pisemnet 2gody wydawey zabronione.
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A Prakdadowy arkusz egeammacyim. Matematyka

Egzarnn Osmoklasisty 2 OPERONEM

Zadanie 1. (0-1)

Diagram przedstawia wyniki wyboru przewodniczgcego samorzadu uezniowskiego.
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Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jeSli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest

falszywe. 1"?\1" ~415= 4 5
Ul uzyskala 287 wszystkich glosow. G‘;

Filip otizymat o 139 mniej gloséw niz Ul

Q4544
Zadanie 2. (0-1)

0=24>15
hE4

Uniwersytet Jagicllonski zostal cdiuzum w MCCCLXIV roku, a Uniwersytet “I'ITNI.I\\‘-‘J

w MDCCCXV] roku.

&

g6 -4564L = K52

O ile lat poiniej zostal zalozony Uniwersytet Warszawski od Uniwersytetu .l.ngmlluﬁsk:egu"

Wybierz wlasciwa odpao
A. 0500 lat

Zadanie 3. (0-1)

Dokoficz zdanie. Wybierz wlasciwg udpuwictl:" sposrod podanych, - }
Pomigdzy liczbami —0,43) i ~0,(1) na osi liczbowej lezq liczby
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Zadanie 4. (0-1)

viedz sposrod podanych.
L 0452 lat C. 0455 lat

D. 0425 lata
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Dokoiicz zdanie. Wybicrz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.
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Proviladowy arknsz egraminacyimy. Matematvka 3
L grarnin Osmaoklasisry z OPERONEM e

Informacje do zadan 5. i 6.

Trzyosobowa rodzina wybrala sig do odleglej o 210 km micjscowosci wypoczynkowej, Matka
# cOrkg wyjechaly o godzinie 6,25 pociggiem osobowym, a ojcice wyruszyl 5§ kwadransow pii-
niej pociagiem pospiesznym. Pocigg osobowy jechal ze rednig predkoscig Sb%:n, a pociag

: m
pospieszny — 84 £

. : v 240 o :

Zadanie 5. (0-1) } = === 3 15h = % hSnus,
Dokoticz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedi sposrad podanych.

Podrdz matki z corka trwala "

A.3h 75 min B. 4 h 15 min C.3h 15 min QJ}’.? h 45 min

S A . .28 . Ry
Zadanie 6. (0-1) + = lg—.ff-:z,sh 6+ thBSmint 25h =40
O ktorej godzinic ajciec dojedzic na micjsce? Wybierz wladciwg odpowiedZ sposrad podanych.

(&0 10.0 B. 0 10.30 C.09.50 .o 10.20

10, 12y _[q2\3_ 424 Gyvh .20
Zadanie 7. 0~ (3172 3°)=(3%)° =" (3%)"= 3%

Dokosicz zdanie. Wybierz wladciwg odpowiced? sposrad podanych.

3 i 4
Liczba {3'-3: 37| jest wicksza od liczby (127147} j‘ ' b A
A. 3razy B. Y razy C. 27 razy @Bl razy -;) - - 3 = S :
Zadanic 8. (0-1) 18%—21,60

Ceng rakicty do squasha podwyzszono 0 21,60 21, co stanowi 184 ceny picrwotnej, a nastgpnie 1 V/ —A 4‘
dwyiszono jeszcze o 18,40 2t ' n
podwyzszono jeszeze o 18,40 z1,

Ocei prawdziwosé podanych zdaii. Wybierz P, jesh zdanie jest prawdziwe, albo F - jedli jest 100 4 — 20 u

falszywe,

Poczigthowa cena rakicty wynosifa 120 21 F :

Po obu podwyzkach rakicta kosztowata 160 21, g F
A0+ (60+18,40) = O +40 = 10

Zadanie 9. (0-1)

W pudetku bylo 5 kul bialych i 10 czarnyeh. Dolozono jeszeze 15 kul bialveh i 5 crarnych.
Ocen prawdziwosé podanych edai. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest
falszywe.

Przed dolozeniem kul prawdopadobienstwo wylosowania kuli biakej bylo dwa razy Pl ¥
muicpsse niz prasvdopodobiciistwo wylosowania kuli czarne.

Po dofozenin kul wylosowanie kuli bialej jest trzy razy wicksze od wylosowania | | 7
Bl s Saine 2 g e ? P F
kuli czarnej,
An_z 'L . - i - % 1= /.LQ - l
1 - AL = “ac T
MEX . Pu= 1725 fa=is =3
0 P
<V : 15

: y =20 _4 « 3.3
POt P =3 fnTigeT
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4 Prakladowy arkusy egeaminacyjr. Matematyka
Egzarn Osmoklasisty 2 OPERONEM

Zadanie 10. (0-1)

Agata ma w sharbonce 85 21 w monetach o nominalach 2 21§ 5 21, Monet dwuzlotowyeh jest
o 11 wigeej niZ pigeioziotowyceh,

Dokoncz zdanie. Wybicrz wladciwg odpowiedZ sposréd podanych.

Jezeli praczx oznaczymy liczbg monet pigciozlotowyceh, to podane zaleznodei opisuje réwnanic
@201 1) 150 8 C.2x + 5(x + 11y = 85

B.2v - 5(x-11) - 85 D.2(x—11) + 5v - 85

Zadunie 1L 0-1) )85+ 3 2,85 +2:4,25 = 171,96

W pickarni stosunek ceny jednej bulki do ceny jednego rogala i do ceny jednej bagictki maja
sig jak 1:3:5. Za 3 butki i 2 rogale nalezy zaplaci¢ 7,65 #1.

lle trzeba zaplaci¢ za 2 bulki, 3 rogale i 2 bagietki? Wybierz wiasciwg odpowiedi sposrad
podanych.

Alsood  B213sa (Qssa Doeisa

Zadanie 12. (0-1)

— i " b
Uezniowie wyznaczali dlugodé podstawy a trapezu ze wzoru na pole trapezu P — i’;r 2
r ; 2 . 2P b . 2P
Fuczen: @ -; b Huczen:a J)} 2 I uczen: a T” IV uczen: a — h
n T 1 il

Ktory uczei wykonat to zadanic poprawnic? Wybierz wlasciwg odpowieds sposrod podanych,
ALV B.Hitv @lilll D.IilV

Zadanie 13. (0-1)

Czy prawda jest, ze Srodki hokdw dowolnego prostokata sa wierzcholkami rombu? Wybierz
odpowiedz T albo N i jej uzasadnienie sposréd A, B albo C.

Pam | T | boki utworzonego caworokala sa jednoczesnie przeciwprostokytnymi
T t %/ | exterech preystajacych trojkatow prostokgtnych,
poriewaz | g | poki utworzonego czworokata nic maja jednakowe] dlugoscei.

‘ [ » . P £ 1
' C. | katy ntworzonego caworokgta nic majiy jednakowyeh miar, i

Zadanie 14. (0-1)

W prostokgcie ABCD odcinek DE jest cztery razy krotszy od D X E b x C
odcinka DC. //
Oceit prawdziwosé podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest .
prawdziwe, lub F - jedli jest falszywe, e

S
| Pole trojkata ACE jest tray razy wicksze od pola | @ - - B
| trojkata AED. | L| X

Pole tojhata AED jest rowne rdinicy pol trojkatow ! @ | ¥
ABCIALC. |

byt 2 I =S

X= 0, 85Tobd
30,85 455U
50,9524, 85U



Prokladowy wkusz egaammacyjny. Matematyka 5
Lgzamin Osmoklusisty 2 OPERONEM e

Zadanie 15. (0-1)

Trojkat na rysunku jest prostokatny, a wszystkie trzy czworokgty

sa kwadratami,

Ocedt prawdziwo$é podanych zdai. Wybierz P, jesli zdanie jest
idziwe, albo F - jedli j szy '~

prawdziwe, albo F — jedli jest falszywe. F+12 +* 4‘5

Liczby 5, 121 13 opisuja pola kwadratow (z rysunku) | |

wyrazonyeh w tej samej jednostee. | * @

Liczby 9, 121 21 opisujg pola kwadratow (2 rysunku) "l;"‘

wymz'.m:?\:l_\ wtej ;s_u_rﬂf:{jc(inmlcc. i U

e+ M= '\'r:)..?‘t -y G+ '12: 2,?'
Zadanie 16. (0-1)

Siatka ostrostupa sklada si¢ z kwadratu i tréjkatéw réwnabocznych
zbudowanych na bokach tego kwadratu.
Uzupelnij zdania. Wybierz odpowied# sposrod oznaczonych litera-
mi A i B oraz odpowiedz spoéréd oznaczonych literami C i D.
Wszystkie krawedzie tego ostrostupa maja A/B dlugoéé.
taka samg B. roinag
Wysokosé tego ostroslupa jest C/D niz wysoko$é jego Sciany bocznej. \/
mniejsza D. wigksza

Zadanie 17. (0-2)
Trzy proste przecinajy si¢ w punktach A. Bi (.
¢

A B

[/ B

Uzasadnij, Ze trojkat ABC jest prostokatny.
kat CAB=180° - 110° = 70° (katy przylegte)

kat ABC = 20° (katy wierzchotkowe)
kat ACB =180° - (70°+20°) = 180° - 90° = 90°

Trojkat, ktory ma kat prosty jest tréjkatem prostokatnym.

6 Prokladowy arkusz egzeonmacyin. Matemalyha
Lgzarmun Ounoklasisty 2 OPERONEM

Zadanie 18. (0-2)

W pewnej klasie liczba chlopeow stanowi 125% liczby dziewezat. Gdyby do tej klasy doszly
Jeszeze trzy dziewcezeta, o liczba chlopedw bylaby rdwna liczbie dziewczat.
e dziewczat jest w tej klasie obecnie? Zapisz obliczenia.

X =K ibe dueuingt 4,25x=x 13 |-x

L1V x- L aba Cf,‘f-'f—t{i'&ﬁu Dsx=13 |4
X=1L
N

Zadanie 19, (0-2)

W klasie jest wigeej niz 20 uczniow. Agata rozdawala cukierki 2 okazji imienin. Kupita 120
cukierkow owocowych i 48 czekoladowych,

Hu ucenidw jest w te klasie, jezeli Agata chee kazdemu daé po tyle samo cukierkow kazdego
rodzaju? Zapisz obliczenia.

N D(120,L8)= 24

N

Odpowiedz: b 1L

[

(glidiai...gtat. 2. ianioy

Zadanie 20. (0-2)

Srednia wicku pigcin pracownikow wynosita 36 lat. Gdy do zespolu dolaczyl nowy pracownik,
srednia wicku zmalala o rok.
Tle lat ma nowy pracownik? Zapisz obliczenia,

5. 7){;:/13[/‘ 240- 430 = 1 Lwt
6-35= 20 pih il il 24 =

Odpowicdé: NUI.,M{)MW&,’H;\'E— ...... ... 5 \LQ/t. ....................



Providactowy arkus: eqeammacyyny. Matemaivka
Fgzarmin Osmoklusiste z OPERONEM

Zadanie 21. (0-3)

7 27 klockéw w ksztaleie szescianow o krawgdzi rownej 4 em zlozo-
no duzy szescian, a npastigpnie z kazdej sciany bocznej wyjcto jeden
srodkowy klocek.

Hle wynosi pole powierzchni calkowilej tak powstalej bryly? Zapisz
obliczenia.

Pn:“‘"’“’lecml

8¢+l b=gh+a6=730 ke dretou

P = 10+ M6 cm® = MW0cm®

N

bnjly Whow 4120 Gans
Zadanic 22. (0-4)

W trojkieie prostokatnym przeciw prostokgtna ma diugosc 1 em, ajej $rodek jest oddalony od

jednej prayprostokatnej o 3 em, a od drugiej —o 4 em.
Oblicz pole tego tréjkata. Zapisz obliczenia,

" g {#L
x4 525

XL+8=125 |-%
xF=16
X= bim

bim x

a:f.{‘!"q:g(;h'u - 8-t w3
;,,:3*!‘5:'3(“,-4,

ij:"'l‘it"-gl
ijz-‘f"?é =25 |- 16

y : 7
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Pravkladowy arkusz egraminacyim. Matematyka
Lgramun Osmoklasisty z OPERONEM

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)



